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TREBUE SE DISPARA
Cu ţoala fanfaronada coleetiviş- 

lor, cu toata puterea lor de fapt, 
convingerea generala este ca acest 
partid sub formaţiunea lui actuală 
trebue sa dispară.

Cad dînsul nu poate trai mal 
mult; mediul social, desvoltarea 
progresiva a opiniei publice, noţiuni 
mal precise de ceea ce să cere de 
la un partid de guvernămînt, toate 
acestea fac pe colectivişti imposi
bili în ţară ca partid.

S’a zis, şi cu drept cuvînt, că veni
rea liberalilor la putere înseamnă 
invaziunea barbarilor. Aşa este ; 
politiceşte, colectiviştii sunt adevă
raţi barbari. In adevar, Goţii şi 
Vandalii nu au adus mal multe 
transformări sălbatece şi violente 
în starea imperiului roman de cît 
colectiviştii în legile şi organizaţia 
ţărel de cînd au pus mîna pe pu
tere.

Cu toate acestea, este un lucru 
mal pre sus de evidenţă chiar, este 
ca invaziunile barbare în ziua de 
astă-zl nu mal pot avea de cît o 
influenţa trecătoare, fiindu-le cu ne
putinţă a distruge totul sau a în
fiinţa o stare socială conformă cu 
deprinderile lor primitive.

Acest adevCr să potriveşte admi
rabil cu stăpânirea momentana de 
lâpt a colectivitate!. — Nici o data 
acest partid, sub formaţia lui săl
bateca actuala, nu va putea prinde 
rădăcini în ţară, nici nu va reuşi 
ca să aibă durabilitate şi putere.

Domnia colectivista este trecă
toare ca orl-ce fenomen natural în- 
tîmplător, ca orl-ce cataclism care 
surprinde.

Este un simplu incident în viaţa 
politică a ţărel, incident care nu 
poale avea nici o urmare. — Când 
noi dovedim coleciivitaţel că gu
vernul eşit din sînul el nu poate 
avea hărnicie şi ca şederea la pu
tere este vremelnica, colectiviştii 
nu găsesc alt argument pentru a 
răspunde decît următorul : în ţara  
aceasta, un partid care vine la 
putere trebue să stea măcar pa 
tru ani, prin  urmare avem îna
intea noastră cel puţin încă trei 
ani.

Aci se înşală nenorociţii. Da, un 
partid politic serios, cu oameni ca
pabili, cu partizani conştienţi, cil' 
prins de dorul de a realiza oare- 
'■ari reforme, evident că stă la pu
tere cel puţin o legislatură. Colecti
viştii din deosebite împrejurări au 
stat rîndul trecut mal multe legis
laturi în fruntea afacerilor ţărel.

Astă-zl însă, el nu mal pot sta, 
nici nu este vre un rezon ca să 
stea ani şi ani. Pentru ce ? Pentru 
cuvîntul că în starea în care se 
află colectivitatea, ea nu mal re
prezintă un partid politic, ciojusta- 
punere de apetiturl şi o adunătură 
de mediocrităţi mal pre jos de cele 
mal elementare cerinţe de guver
nămînt.

Colectiviştii nu vor, saâ să fac 
că nu vor să înţeleagă cum ca lip
siţi cum sunt de oameni de va
loare, de partizani desinteresaţl, de 
idei conducătoare şi de scrupul po
litic, nu mal merită să poarte nu
mele? de partid politic.

Colectiviştii nu vor să înţeleagă 
de asemenea că adunaturile şi aglo
meraţiile de pofte şi de oameni de 
toate soiurile, pot forma într’un mo
ment dat o armata cu care sa se 
poată lua guvernul, nu pot îusa 
nici o dată sa formeze un guvern 
harnic.

Din nimic nu poate eşi nimic.
Un guvern trăeşte prin oameni, 

prin idei. cînd însă la guvern nu 
sunt nici oameni nici idei, cum 
voeşte cine-va ca o stare haotica

şi imformă să poată trece în o- 
chil ţărel drept guvern şi cum se 
poate pretinde că strînsura şi ră
măşiţele declasate şi inculte ale ţâ
rei cari formează grosul armatei 
liberale, pot da autoritate şi pres
tigiu celor opt oameni cari se 
cliiama miniştri ?

In zadar bieţii colectivişti ajunşi 
la guvern se silesc ca să facă o- 
noare situaţiei care ocupă. Starea 
lor de inferioritate este prea mare 
pentru ca să poata ascunde abso
luta lor insuficienţa.

S’a zis că colectiviştii vor cădea 
în curînd din cauza prostiilor, noi 
credem că formulam o idee mal 
generala zicînd că dînşif vor cadea 
din cauza incapacităţel şi igno
ranţei lor.

A r  putea «l-nu D im itr ie  
Nturdza să a rate  euin a  în 
trebu in ţat cei le i
pe cari f-a  p rim it de la  
M itro p o litu l O lien ad ie  ea 
a ju tor pcutru  im p rim area  
nuor cărţi ?

Aşteptăm  un răspuns lim 
pede şi, m ai ales, docu
mentat.

0 O E M IS IU N E
D-nu Em. Culoglu, prefect al judeţu

lui Covurlul, şi’a dat de misiunea,—spu
nea «Voinţa Naţională» de acum opt 
zile. )

«Demisiunea d-lul Em. Culoglu, pre
fect al judeţului Covurlul, a fost res
pinsă de d-nu Ministru de Interne» — 
spun toate ziarele de astă-zî.

Intr’un moment de supărare, pentru 
motive destul de cunoscute publicului 
spre a nu fi nevoe să mal revenim a- 
supra lor, D-nu Em. Culoglu a hotărît 
să ceară o satisfacţie prin arme d-lul
N. Eleva. Pentru a nu comite ca func
ţionar public ceea ce legea numeşte un 
delict, d-nu Culoglu a demisionat.

Serioasă a fost demisiunea? La a- 
ceastă întrebare putem răspunde cate
goric : nn: cînd vedem cum a fost res
pinsă de Minister tocmai peste opt zile, 
adică după ce guvernul şi d-nu Culoglu 
s’ail încredinţat că duelul nu se va face.

E de allminteria in obiceiul liberali
lor să întrebuinţeze şurupul cu demi
siunea la caşuri de nevoe, pe termene 
anumite.

Aşa, spre exemplu, cine nu’şl aduce 
aminte de vechia practică colectivistă a 
demisionărel tuturor funcţionarilor în 
timpul perioadelor electorale, atunci cînd 
aceşti funcţionari au de îndeplinit o mi
siune electorală.

Toţi acel cari In timpul alegere! aîî 
un mandat cam violent de executat la 
Tunari sau la Cuibul cu Barză, ’şl daii 
de cu vreme demisiunea; Ministrul are 
grija să nu o primească şi să nu o res
pingă piuă ce s’au terminat alegerile. 
A doua zi însă, după ce localurile de la 
Cuibul cu Barză saâ Tunari pot trăi 
fără supravegherea numiţilor funcţio
nari colectivişti, demisiunile lor sunt 
respinse.

Interimatul lor de simpli cetăţeni a- 
legătorl încetează!

Tot ast-fel slă cestiunea cu demisiu
nea d-lul Em. Culoglu, dată în speranţă 
că se va bate în duel, respinsă de gu
vern, complicele Prefectului, numai a- 
tuncl cînd d-1 Ministru de Interne s’a 
convins că duel nu ya fi.

Dar D-nu Prefect al judeţului Covur
lul şi’a creat o posiţiune foarte stranie. 
A crezut că nu este destul sâ’şl pri
mească slujba înapoi şi a dat la tipar 
înainte o scrisoare foarte ameninţătoare 
la adresa d lui N. Eleva, făgăduinduT 
la prima ocasiune o straşnică corec
ţi un e.

Noi acum suntem nevoiţi să ne în
trebăm : Ce a fost pâpuşăria cu demi
siunea, şi dacă e serioasă ameninţarea 
din urmă, safl e o simplă fanfaronadă ?

Ce fel, spre a se bate în duel d-nu 
Culoglu s’a crezut ţinut să demisioneze 
şi spre a rupe mişeleşte coastele unul 
om cînd II va eşi în cale crede că’şl 
poate păstra funcţiunea ?

Ne-ar trebui o lăm urire!

PĂŢANIA LU[ DJUVARÂ
D e m is iu n ea  d -Iu î M U ilin e ii.—A cred i

ta r ea  u u u i ap ărgător d e d u la p u r i.-  
T r. D ju v a ra  lu  C on stan t!- 

n opol.

D e m is iu n e a  d -lu l M itilin eu
Abia venit la putere, d. Dim. Sturdsa a 

început imediat o serie de intrigi în contra 
reprezentanţilor ţării din străinătate, în  
scopul de a-i înlocui cu toţi Trandafirii 
compromişi din anticamera sa. Ast-fel a 
vrut să silească pe d. Emil Ghica, minis
trul ţârei la Viena, să demisioneze, dar 
cînd a văzut rezistenţa d-lni Goluchon-slg; 
s’a retras. Tot ast-fel a procedat şi faţă de 
d. Mitilineu, fost ministru la Consta ntino- 
pol. La început însă n ’a izbutit, căci d. 
Mitilineu a ştiut să cîştige atît de mult 
simpatiile Sultanului, în cît înaintea Su
blimei Porţi şi înaintea diplomaţiei trecea 
drept persona gratissima. Aşa că însuşi 
marele vizir a exprimat dorinţa Sultanu
lui ca d. Mitilineu să fie menţinut la locul 
pe care îl ocupase cu atîta onoare pentru 
ţară.

Atît a trebuit veninosului Sturdza casă 
înceapă o serie de infamii în contra ă-lui 
Mitilineu. Prima infamie a fost cînd prin 
Apostol Mărgărit a denunţat Sultanului 
că d. Mitilineu proiectează un asasinat 
în contra M. Sale. A doua infamie, cînd 
de pe banca ministerială Va atacat în  pli
nă Cameră în modul cel mai violent, cu 
ocazia producerei unor acte diplomatice în 
contra lui Mărgărit de către d. Ceaur 
Aslan.

La această infamie, d. Mitilineiî a răs
puns prin demisiunea telegrafică.

I). Sturdza ’şl-a atins scopul, iar d. Miti
lineu a fost decorat de Sultan cu marele 
colier în briliante al Osmaniel, o decoraţie 
care nu se dă de cît numai ambasadori
lor marilor puteri amice; la plecare, d. 
Mitilineu a fost însoţit pînă la debarcader 
în mod ostentativ de întregul corp diplo
matic.

A cred ita rea  u n u i sp ă rg ă to r  d e  
d u la p u r i

0 dată infamia consumată, d. Sturdza 
s’a grăbit numai de cît a cere Sublimei 
Porţi agrearea lui Trandafir Djuvara, 
conform uzanţelor diplomatice; marele vi
zir a cerut întii informaţii asupra aces
tui personaj. Şi de sigur Sublima Poartă 
a fost încunoştiinţată, că acest om a fost im
plicat în scandalosul proces al fostei d-ne 
Alexianu, cînd a spart dulapul decedatu
lui Nicolescu-Dorobanţii, sustragind mai 
multe hîrUi şi oare-cari sume de bani; că 
acest om a excelat în  Gazeta Poporului 
prin cele mai ordinare trivialităţi, neavînd 
curajul să ia nici odată răspunderea mur
dăriilor sale tipărite; că acest om în mai 
multe cestiuni de onoare s’a purtat ca un 
laş, etc, etc.

Aceasta a fost cauza că acest om,acăstă 
ruşine a diplomaţiei romîne, n ’a fost acre
ditat de Sultan. Şi au trecut patru luni 
de zile, în care timp Sturdza a recurs de 
sigur la noul infamii pentru a determina 
pe Sublima Poartă să primească în sfîrşit 
pe acest om.

T r. D ju v a ra  Ia C o u sta u tin o p o l
Această numire a fost primită numai 

de silă şi faptele arată că M.[S. Sultanul 
numai din simpatie pentru Romînia a 
consimţit a prim i pe lîngă persoana Sa 
pe un om atît de compromis.

In  adevăr, « Voinţa Naţională» de la 13 
Iunie anunţă că Djuvara a plecat la Con- 
stantinopol să-şî prezinte hîrtiile de acre
ditare. El a sosit acolo la 14 Iunie. Dar 
contrar uzanţelor diplomatice, n ’a fost pri
mit imediat de Sultan. Au trecut tocmai 
21 de zile, adică 3 săptămîni, pînă la 5 
Iulie, cînd Djuvara a fost primit.

Uzul în diplomaţie este ca noul repre
zentant al unei ţări să fie primit cel mult 
în cinci zile după sosirea sa în Capitala 
unde este acreditat.

Să cităm un caz recent: d. Lalaing, m i
nistru al Belgiei în Capitală, a sosit la 
finele luneî Aprile pentru a lua direcţiu
nea legaţiunel belgiane. A doua zi a fost 
primit în audienţă privată de M. S. Re
gele, iar a treia si în audienţă oficială, 
cînd şi-a prezintat scrisorile de acredi
tare.

Cu Djuvara s’a petrecut lucrul altfel. 
De sigur M. Sale Sultanului i-a, repug
nat să primească pe un asemenea indi
vid, deşi după 4 luni de intrigi şi infamii 
st urdziste a consimţit a-l agrea. Numai aces
ta poate fi motivul neprimirei lui Djuvara 
în timp de trei săptămîni. Şi, coincidenţă

cînd Sultanul a primit, în fine, astă iarnă, 
de la d. Mitilineu, hîrtnle-l de rechemare. 

Reiese un fapt principal din acestea: 
Pe cită vreme Sultanul cu mare greu

tate şi în modul cel mai onorător pentru 
ţară s’a despărţit de d. Mitilineu, tot cu 
atîta greutate a primit pe Djuvara.

D. Dumitru Sturdza merge din succes 
în succes.

Deunăzi, un prefect de judeţ 
şi-a permis să ameninţe eu bă
taia, subt ochii ministrului de 
Interne, pe d. N. Fleva, unul din 
adversarii cei mai înverşunaţi ai 
guvernului.

Ministerul a tăcut şi prin a- 
ceasta a aprobat scandaloasa pur
tare a prefectului.

5Pa trecut o săptămîuă, şi re
gimul a făcut un pas mai de
parte.

Doul ziarişti din Capitală au 
fost atraşi la Bacău subt pretext 
de proces. Acolo, oamenii regi
mului, subt ochii admluisiraţi- 
unii, aii atacat şi maltratat in 
stradă pe ziariştii opozanţi.

De la ameninţare, s'a trecut la 
fapte. Nuiitcm subt regimul ban
delor, lirul de la 1888 a fost com
plect reluat.

A protesta contra acestei mişe- 
lii nu e de ajuns. Bestiile cari 
din nenorocire stăpincsc astăzi 
ţara trehuesc puse la locul lor.

Dacă justiţia uu-şî va face da
toria, dacă administraţiunea va 
continua să patroneze brutalită
ţile, atunci guvernul trebuie fă
cut răspunzător şi supus legii ta
lionului :

Ochi pentru ochi, dinte peutru 
dinte.

Banditul 8 tolojan şi complicii 
săi să se ţie preveniţi.

SUR1SUL COLONELULUI
Partidul colectivist e un partid cu noroc 

şi pace.
Fericirile curg pe dînsul din toate părţile 

ca în vremurile cînd ploua cîmaţî.
Intr’o singură săptămînă, pe de o parte 

Majestatea Sa Sultanul a decorat familia 
Mărgărit şi Djuvara, iar pe de altă parte, 
colonelul A. Fălcoianu din Brăila a surîsl

Nu cunoaşteţi istoria surâsului colonelu
lui Fălcoianu din Brăila, surîs care incintă 
în aşa grad pe colectivişti, în cît i-a îi dat 
locul de onoare în pagina întîia a Voinţei 
Naţionale, cu litere de tipar cursive.

Trebue să ştiţi că d-nii Vlaicu şi Scor- 
ţescu, sosind în Brăila cu trenul din Galaţi, 
propusese colonelului Fălcoianu din acelaşi 
oraş să prezideze o întrunire publică opo- 
santă.

Colonelul nu răspunse pare-se nici da 
nici ba, ca Normandul din canţoneta fran
ceză:

Quană on lui propose une affaire...
Colectiviştii, îngrijaţl, speriaţi, aii cerut 

lămuriri d-lul colonel şi u-sa le a răspuns 
pur şi simplu: «Am surîs la această i- 
dee şi m ’am despărţit imediat de nu 
m iţii domni, de oare-ce trenul era a- 
proape a se pune în  mişcare».

Ei, acest simplu «am surîs» a surîs co
lectiviştilor şi le-a umplut sufletul de ve
selie, fără să cerceteze mal departe.

Domnule Colonel, cu tot respectul ce am 
pentru «persoanele despre a căror senti
mente şi credinţă nu am nici o cunoştinţă, 
precum zid, şi într’a căror categorie intri 
negreşit şi d-ta», Domnule Colonel dă’ml 
voe să-ţi răspund că eşti un şiret.

A i surîs fă ră  să răspunzi nimic ! Apoi 
ştii d-ta că aceasta e foarte grav lucru şi 
că explicaţia d-tale equivalează cu zero plus 
zero face zero!

Surîsul d-tale ori cît ar fi de delicios şi în- 
dntător, este plin de mistere.

Uite, să-ţl dai un singur exemplu : Poate 
în tinereţele d-tale, ba chiar acum la bătrî- 
neţe, ţi s’a întîmplat să fad curte unei femei 
şi să mergi cu curtea pînă la propunerea de 
1 puue inima d-tale cel puţin la genunchii 
doamnei.

Dacă femeea îţi urmează obiceiul, adică 
dacă tot ca d-ta surîde, fă ră  să răspundă 
nimic, ce conclusiune tragi de aci?

Da, sau ba ?
Eii zic tot aşa de mult da cît pot zice 

şi ba. «Ca ne dit pas oui, şa ne dit 
pas non !

Mister!
A răspunde printr’un simplu surîs, e foarte 

puţin sau foarte mult!
T lb işir .

POPULAţIUNEA Şl 
MIJLOACELE DE TRAIU

Cestiunea populaţiunil este de o impor
tanţă capitală din punct de vedere econo
mic. Populaţiunea lumii creşte mereă. A- 
cest lucru a Ingrijat pe mulţi. S’a zis că 
populaţiunea cresclnd mereă se va ajunge 
îa un timp cînd lumea nu va mal avea ce 
să mănînce. Această teorie, care multă vre
me a spăimîntat şi a scandalizai lumea, a 
fost emisă şi susţinută de unii scriitori, din
tre cari unul, Malthus, era dotat cu o mare 
putere de generalizare. Preot protestant en
glez, filantrop devotat, Malthus, căutlnd o- 
riginile mizeriei, s’a părut că a descoperit 
că se reduce la o cauză primară, din care 
decurg toate cele-l’alte :

«Tendinţa constantă, ce se manifestă In 
toate fiinţele vieţuitoare, să-şi mărească 
speciea mal mult de cil nu le permite can
titatea de hrană ce le este la tndămînă».

Aplicîiul omului această dispoziţiune na
turală şi vrind să-I fixeze consecinţele într’o 
vorbire scurtă şi interesantă, Malthus nu 
s’a temut să afirme eă tendinţa populaţiu- 
nel este să se îndoiască într’un period de 
douâ-zecl şi cinci de ani şi să crească, din 
period în period, în progresiune geometri
că, pe cită vreme, pe de altă parte, chiar 
in condiţiunile cele mal favorabile pentru 
agricultură şi industrie, mijloacele de traifl 
ale omului n’ar putea creşte de cît în pro
gresiune aritmetică. Sensul celor două cu
vinte «progresiune geometrică» şi «progre
siune aritmetică» este determinat de el în 
formula următoare, care arată creşterea si
multană a populaţiunil şi a mijloacelor de 
traiu pe perioade de cîte două-zecl şi cinci 
de ani, în timp de două secole :
Populaţiunea . . 1, 2, 4, 8, lti, 32, 04, 128, 256, 
Mijloacele de (ral . . 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Ast-fel, pe cită vreme populaţiunea ar 
creşte spre exemplu de la 1 milion la 250 
de milioane In timp de două secole, mijloa
cele de traifl n’ar creşte declt în proporţi- 
une de la 1 la 9.

Această tendinţă a populaţiunil de a trece 
mereu peste mijloacele de traifl dă, după Mal
thus, de nişte obstacole safl de nişte frîne 
ce se numesc represive. Dă de mizerie, de 
privaţiuni, de morţi timpurii, de epidemii, de 
loamete, de războaie, de toate relele cari, 
unele din cînd în cîud, altele neîntrerupt, 
ţiu populuţiunea, cu preţul multor suferinţe, 
în marginile pe cari i le-a impus natura.

In locul acestor piedici represive, cari 
sunt însoţite de atilea nenorociri şi dureri, 
Malthus vrea să pue ţiu frîfl preventiv. A- 
nume ca oamenii, căsătorindu-se cit mal Ur
ziţi, proporţiontnd prin abţinere numărul 
copiilor fie-cărel familii cu mijloacele el de 
traifl, să menţie printr’o purtare Înţeleap
tă populaţiunea in marginile mijloacelor de 
traifl şi să cruţe ast-fel neamul omenesc de 
teribilul llagel pe care l-am arătat.

Această doctrină a lut Malthus a fost 
multă vreme considerată, mat cu seamă în 
Englitera, ca un adevăr incontestabil. De 
un sfert de secol însă a fost slăbită de 
marea desvollare ajagricuituiii,|a^industriei, 
şi a comerţului, de deşcluderea a unor te
ritorii noul foarte fertile rasei europene, In 
sfîrşit de descoperirea că unele naţiuni, ea 
Franţa şi Statele marii Uniuni Americane 
cari sunt pe lingă Atlantic, ajung singure 
de odată, fără să fie constrinse de lipsă, de 
epidemii, sau de războiu, să aibă o popula- 
ţiune staţionară.

E sigur că doctrina lui Malthus nu se 
poate de loc aplica timpurilor de faţă şi că 
nu se va putea aplică cel puţin două safl 
trei secole, dacă nu şi mal mult. Mijloacele 
de traifl astăzi, dacă se consideră Întreg 
universul, tind să crească mal repede de 
cît neamul omenesc. Aceasta rezultă din 
descreşterea preţului principalelor alimente 
comune, al griului, al orzului, chiar al căr
nii, al lînil, al fructelor, al uleilor de tot 
felul, etc.

Cel puţin jumătate din lume, cele două 
AmericI, întreaga Australie, Noua Guinee, 
Sumatra, Noua-Zelandă, o mare parte din 
Africa, fără a mal vorbi de Rusia, de Ro- 
tnlnia şi de Asia occidentală, ar putea nu
tri o populaţiune, safl Incincită, safl înze
cită, safl în unele locuri însutită de cit cea 
care există astăzi.

Populaţiunea lumii Întregi se socoteşte laa* 
proape 2 miliarde de fiinţe omeneşti, ce re
prezintă, cu privire la pămînturl, cam 1 lo
cuitor pentru 7 safl 8 eetare. Dacă densi
tatea mijlocie a populaţiunil pe glob ar a* 
junge numai pe cea care este Iu Franţa, 
adică 72 de locuitori pe 100 de eetare, safl 
1 locuitor pe 1 ectar 38 arii, neamul ome
nesc s’ar putea lnşesi. Fără îndoială,trebue 
ţinută socoteală de deşerturl; dar pe de 
altă parte se află vaste întinderi de pă- 
mînt mal fertile de cît Franţa.

Dacă se consideră că rasele asiatice, 
chineze, hinduze, ele., nu se mişcă din lo
curile lor şi numai rasele europene se duc 
In părţile neindeslul de locuite ale globu
lui, cum sunt cele două AmericI, o parte 
din Africa şi cea mat mare parte din Ocea
nia, se vede că popoarele europene nu tre
bue de loc să se preocupe timp de multe 
generaţiunl de Celebra lege a Iul Malthus, 
safl de disproporţiunea între tendinţa creş
terii populaţiunil şi posibilitatea creşterii 
mijloacelor de traifl. Pericolul ar putea în
cepe pentru rasele europene diu ziua In 
caie societăţile nsialice, Chinezii, Hinduzil 
ar începe şi eî să se împrăştie prin lume 
şi să colonizeze.

Şi, chiar In aceste Împrejurări, societăţile 
europene ar avea un răgaz destul de lung,



e p o c a

plnă ce lumea să fie populată atlt de dens 
cum sunt astă-zî regiunile vechJ, ar trebui 
mal multe secole. Pe cită vreme nu se va 
ajunge la această densitate medie şi uni
formă a populaţiuiul in lume, va fi uşor 
prisosului de locuitori din vechile regiuni 
să emigreze In regiunile noul neîndestulă
tor de populate. Şi uşor tinerele ţări vor 
putea exporta !n ţările vechi prisosul pro- 
ducţiunil lor alimentare In schimbul unor 
obiecte fabricate.

Ast-fel visul urtt pe care Malthus ll făcea 
să apese peste omenire se poate împrăştia 
timp de mal multe secole. Este chiar foarte 
nesigur dacă temerile celebrului economist 
englez vor trebui vre-odata, chiar peste multă 
vreme, să se realizeze. Pe de o parte, se pare 
probat că, In întreaga lume civilizată, pro- 
cedeurile de cultivare sunt şi astâ-zl foarte 
primitive şi că, perfecţionindu-le după da
tele ştiinţei, s’ar putea ajunge la nişte pro
duse medii, mal cu seamă pentru cereale, 
cari ar fi lnduitul şart Întreitul produselor 
de astă-zl. Pe de altă parte, exemplul Fran
ţei, al Austriei, a părţilor Statelor-Unite ce 
se numeşte Noua-Engliteră şi care este si
tuată pe Atlantic, pare a arăta că. la un a- 
numit grad de îndestulare şi sub inspiraţia 
sentimentelor democratice, tendinţa popula» 
ţiunel către creştere devine afară din cale 
de slabă. De loc nu s’a demonstrat că cele- 
l’alte regiuni ale lumii nu vor trebui într’o 
zi să se apropie de situaţiunea Franţei şi 
să aibă şi ele o populaţiune aproape sta
ţionară.

C. Nifon.

„EPOCA" LA BACAU
D lu  n e le g iu ir ile  e p ile p t ic u lu i  p re fec t

Se pare că o soartă fatală a căzut asu
pra acestui mult încercat judeţ, căci nu a 
apucat lumea să se desmeticească puţin 
de priveliştea îngrozitoarelor torturi săvîr- 
şite, de Talianu şi sbirul, care din nenoro
cire este pus în capul acestui judeţ, a în
ceput să comită alte infamii.

Ne vom mărgini la cele mal recente:
A mutat la Tulcea pe integral Procuror 

Botez, pentru simplul motiv că acest con
ştiincios magistrat dăduse în judecată pe 
un sub-prefect, care în exerciţiul l'uncţiunel 
sale tolerase ca un ţăran după moşia Un
gureni, pentru o vină închipuită, să fie tor
turat într’un mod sălbatec de oamenii d-lul 
Ioan Leca şi chiar In ograda curţel sale.

De astă-dată, credem că nimic nu mal 
opreşte pe desechilibratul prefect, ca să-şi 
întindă muşamaua peste această odioasă 
faptă.

2. A dat afară pe directorul arestului pre
ventiv local, punînd în locu-I pe un sbir, 
pe însuşi vechiului săti de la moşia Ungureni.

Aşteptaţi-vă nenorociţi cetăţeni, la odioa
sele torturi ce veţi suferi, cînd veţi intra 
pe mîna acestor călăi.

3. Menţiue in funcţiuneade poliţaifl al ora
şului Bacău, pe un fost moşier, care se 
pricepe în trebile poliţiei— ca şi vestitul Ta
lianu la cal—numai pentru simplul motiv că 
epilepticul prefect datoreşte cîte-va mii de 
franci soacrei actualului Poliţaiil.

De o cam dată atlta.
D e Ia E etea .

„EPOCA.. LA TÂRBOVIŞTE
In ziarul «Timpul» de la 5 Ma şi 12 

Iunie a. c. am denunţat opiniunel publice 
abuzurile ce comite zilnic, în detrimentul 
comunei Tîrgovişte, Inspectorul domeniu
lui comunal, un oare care Nae Georgescu.

Prin acelaşi ziar am mal arătat că pre
fectul de Dîmboviţa, Vasilache Dimitrescu 
şi primarul Tîrgoviştel Niţă Stamatin, sciţi 
despre aceste abuzuri, dar le tolerează, 
pentru că... nu afl vreme să se ocupe de 
asemenea fleacuri.

Mă aşteptam ca d-nu Stolojan să ordone 
vre-o anchetă asupra celor denunţate de 
mine, mal ales că am înţeles şi înţeleg şi 
astă-zl a lua răspunderea celor publicate 
de mine şi a dovedi ori cînd că denunţa
rea mea este adevărată.

In loc de anchetă administrativă, a ve
nit în ziua de 23 Iunie, în lipsa mea, pri
marul şi notarul comunei Colanul şi mi-art 
închis o circiumă ce aveam în comuna 
Colanul, la fabrica mea de petrol.

Din procesul verbal ce mi s’a lăsat de

primar, am constatat că rina mea este că 
nu m’am conformat legel poliţiei rurale 
(art. 108) şi legel firmelor.

Nenorocitul acesta de primar minte.
La 21 Iunie i-am prezentat actul de ga 

ranţie prevăzut de legea poliţiei rurale, de 
şi un asemenea act se cere numai de la 
oamenii necunoscuţi, cari nu iusuflâ des
tulă garanţie materială şi morală autorită
ţilor publice.

Originalul act de garanţie s’a depus cu 
petiţiunea înregistrată la No. 571 din ziua 
sus notată.

Tot atunci am presentat acestui domn 
primar şi certificatul grefei tribunalului 
Dîmboviţa No. 12695 96, constatator că am 
înscris firma mea In registrul tribunalului.

Am Înţeles de Îndată că închiderea cir
ciumei mele este un act de răzbunare mes
chină al prefectului şi al primarului cari, 
ne îndrăznind nici a ancheta faptele, nici 
a se plînge oficial şi formal la instanţele 
în drept, preferă a lovi din întuneric.

De şi nu trag nădejde a căpăta vre-o 
dreptate,—totuşi am reclamat d-lul Minis
tru de Interne.

Piuă la o soluţiune a petiţiunel mele, am 
invitat prin portărel, pe primarul din Co
lan a reintra In lege şi a redeschide cir
ciuma.

In caz de refuz al acestuia, mă voi a- 
dresa justiţiei.

înaintea justiţiei voi dovedi că primarul 
din Colan n’a fost de cit un instrument al 
primarului din Tîrgovişte şi al prefectului 
de Dîmboviţa.

Ia n cn  Tomescu
proprietar mare, alegător în colegiul I de Ca
meră şi Senat, cu domiciliul în Tîrgovişte.

I N F O R M A Ţ I I

P rin  cercurile guvernamentale 
se vorbeşte că d. Stolojan ar fi 
luat hotărîrea să însărcineze,—la 
cererea lui Malaxa, — pe un ins
pector adm inistrativ pentru a face 
muşama hoţiile de la prim ăria  
din Galaţi şi să falşifîce toate 
constatările făcute de procurorul 
general, d. Bastachi.

La examenul de laureaţi al A- 
cademiel veterinare din Milano, în
tre 14 laureaţi atl răuşit şi 3 ro- 
inînl, printre cari 2 ca primi cla
sificaţi.

Aceşti 2 tineri sunt d-nil N. Nic- 
şulescu şi Ion Gornea.

Al 3-lea romîn, care de aseme
nea a obţinut diploma de laureat, 
e d. Petru Avramovicl.

D. general I. Lahovari a fost pri
mit alaltă-erl în audienţă de M. Sa 
Regele.

Cu începere de la 1 Septembre 
se vor înfiinţa 331 posturi de în
văţători.

B . Bim. Sturdza se va opri Simbătă 
la Viena pentru o zi.

Magyar Hirlap, spune că tot atunci 
va merge la Viena şi baronul Bdnffy, 
prim -m inistru ungar, pentru a avea o 
inlrevedere cu d. Sturdza.

Pe ziua de 15 Iulie s ’aO făcut 
următoarele numiri In magistra
tură :

D-nil Dim. C. Sachellarie, supl. 
la Tecuci, e numit judecător sindic 
la Slatina în locul d-lul D. Vineş 
demisionat; Al. Gr. Giani e numit 
procuror de secţie la Galaţi; Xe- 
nofon Eustratiadi, supleant la Tul
cea, e numit judecător la Sulina în 
locul d-lul Th. Th. Vasiliu demi

sionat ; G. Mumuianu e numit su
pleant la Tulcea şi I. Anghelescu 
supleant la Tecuci.

«D ep n tu ţif noştri» la  B u d a p e s ta
Acum cîteva zile am publicat 

textul unei adrese semnate de de
putaţii unguri Szttl Kdlmăn şi 
Pdzmăndy Denes, prin care in
vită pe deputaţii şi senatorii gu
vernamentali din Romînia să a- 
ziste la congresul interparlamen
tar din Budapesta «pentru apo
teoza libertăţilor constituţionale ale 
Ungariei>.

Drept răspuns la aceste invi
tări, iată depeşa trim isă de gu
vern ziarului «Le Temps» din  
Paris :

Deşi rom în ii au protestat 
od in ioară  în  contra în tru -  
n ire i la  B u d ap e sta  a con
g resu lu i in terparlam entar, 
totuşi un oare-care n um ăr  
de deputaţi ro iu lu i au p ro 
m is a  azista la  acest con
gres. Se a s ig u ră  că g ra ţ ie  
num ai in v ită r ilo r  persona
le  şi stăru itoare  a secreta
ru lu i congresu lu i, depu ta 
tul Pâzm ândy , co leg ii săi 
rom îu i lasă  la  o parte  ne
m u lţu m irile  ce le  in sp iră  
conflictul d in tre  gu vern u l 
u n ga r  şi rom în ii d in  U n 
g a ria .

Deci, e lucrid hotârlt : d. Dim. 
Sturdza îşi ţine făgăduiala dată 
prim ului m inistru ungur, baron 
Bdnffy, că va trimite cel puţin o 
duzină de Malaxale la Buda
pesta.

Inireaga Capitală este nemulţumită de 
administraţia comunală, care a ajuns 
atlt de departe cu Indolenţa-! orientală, 
incit nici habar n’are de marea ces- 
tiune, a cărei rezolvire era aproape să 
se sfirşească anul trecut, de cestiunea 
apel.

Suferă toată lumea de lipsa de apă 
şi onorabilii de ta Primărie se plimbă 
fără să se gindească de loc la marile 
nevoi ale populaţiei.

Cum stă cestiunea apel, d-lor de la 
Primărie ?

Secţiunea din Bucureşti a Ligel Cul
turale a trimis o circulară tutulor mem
brilor el, prin care le atrage atenţia, că 
numai acele chitanţe de perceperea 
taxei lunare sunt valabile, cari poartă 
semnătura casierului d. A. Bozoceanu; 
iar adresele vor purta toate semnătura 
preşedintelui secţiune!, d. Angliei De- 
metriescu.

Ni se denunţă că concursul pentru'o- 
cuparea postului de fotograf al poliţiei 
a fost numai o formalitate. Agentul de 
poliţie care a fost fotografiat de concu
renţi, a stat bine numai la unul din a- 
ceştia şi rătt Ea toţi cel-l’alţl- Dar chiar 
în aceste corwfiţiunl, lucrarea celor-l’alţl 
a fost superioară aceleia a candidatului 
favorizat.

Colectiviştii nu pot fi corecţi nici in 
cestiunile cele mal neînsemnate.

Celor ce se duc la Sinaia se recomandă 
Hotel Nicolau de pe bulevardul Ghica, pro
prietatea d-lor Tunariu şi Voina. Crăţenie, 
restaurant foarte bun, preţuri moderate. 
Pivniţa hotelului e de mîna întîia; în spe
cial se atrage atenţiunea asupra vinurilor 
«Margareta» şi «Marghioliţa», cari sunt es- 
celente.

(Serviciul Agenţiei Romine)

Atena, 9 Iulie.
O trupă de 180 oameni, voind să pătrundă în 

Macedonia pentru a se opune răsvrătirilor bul
gare, a fost împrăştiată de autorităţile Tesaliel. 
Guvernul i-a măsuri energice spre a itnpediea 
asemenea mişcări.

Borna, 9 Iulie.
«Camera deputaţilor». D. di Rudini citeşte de

claraţia ministerială. După ce a examinat situ
aţia, a adăogat: Suntem siguri că deeretele le
gislative din Noembre 1894, tinzînd la reorga
nizarea armatei, nu pot fi aplicate şi că de alt
minteri nu este oportun de a introduce alte 
schimbării radicale. Trebue deci să readucem lu
crurile în starea in care se găseati în substanţa 
în urma legilor de la 1887 şi 1892. Deci credem 
că este indispensabil de a înscri în bugetul res- 
belului din 1897-98 suma de 24-0,000,000, afară 
de rheltuell pentru Africa cari, dacă continuă 
starea de pace, vor intra In limitele celor din 
1893. Ne rezervăm de a prezintă măsuri tinzind 
să consolideze bugetul şi a-I asigura echilibrul.

Cabinetul invită camerile să continue lucră
rile sale.

Camera termină apoi discuţia proiectului de 
lege instituind un comisar civil în Siciiia.

Senat. D-nu di Rudini dă citire declaraţiunel 
ministeriale.

Senatul decide ca interpelarea d-lul Vitelles- 
ckl asupra ultimei crize ministeriale să se dis
cute Vineri.

Ischl, 9 Iulie.
Contele Goluchowsky a plecat după amiazl 

la Alt-Ausee, ca să facă visită prinţului de Ho- 
henlohe, cancelar al imperiului german. Di- 
seară să întoarce la Ischl.

Lille, 9 Iulie.
Azi dimineaţă s’a deschis congresul partidu

lui lucrator francez. Afi asistat 315 delegaţi.
Budapesta, 9 Iulie.

A apărut raportul oficial al secerişului in 
Ungaria. Recolta a început In prima jumătate 
a lunel Iulie.

Secara şi orzul n’atî suferit ’de temperatură.
Griul a suferit; totuşi rezultatul general al 

recoltei acestui din urmă lasă să se spere o 
cantitate mijlocie. — Totalul recoltei griului 
se urcă la 39.056.860 chintale metrice contra 
39.279.875 în 1895. — Greutatea calitativă mij
locie este de 77 la 78 kilograme.

Recolta secarei este mal bună In calitate de 
cit îu 1895 şi întrece cu 2.000.000 chintale pe 
acea din 1895.

Secerişul orzului este aproape peste tot ter
minat, deşi ultimele ploi atl înlîrziat. Mijlocia 
recoltei este satisfăcătoare.

TURBURĂB1LE DIN CRETA

Atena, 9 Iulie.
400 de refugiaţi sosiţi din Santorin re- 

presintă situaţia la Canea ca fiind cu de- 
săvîrşire gravă. Turcii din Heraklion, unde 
creştinii sunt în minoritate, art o atitudine 
foarte ameninţătoare.

Se confirmă ştirea că douî deputaţi creş
tini art fost Intr’o primejdie foarte mare.

Corăbii franceze şi engleze art sosit la 
Heraklion.

Constantinopol, 9 Iulie.
Erl s’a ţinut prima întrunire a adunării 

naţionale cretene.

S g  $ri*j ujve^se

Crime—Delicte.—Accidente.—Intîmplărî. 

DIN CAPITALI
Rănit de sifon.—Erl seara, pe la orele 9 

şi jumătate, Moritz Steinberg, domiciliat nî

strada Cantemir 67, pe cînd şedea la masă» 
voind să toarne apă gazoasă într’un pahar 
cu vin, sifonul a făcut explozie şi sbur&tu- 
rile de sticlă l’art lovit în faţă, făclndu-1 
mal multe răni adîncl în obraz.

Starea lui Steinberg fiind foarte gravă, 
el a fost imediat transportat în îngrijirea 
spitalului Colţea.

Hoţ prins.—Individul Victor Italianu, un 
vechirt pungaş de meserie, urmărit de mal 
mult timp de către poliţie pentru jefuire, a 
fost prins astă noapte de agenţii poliţiei 
de siguranţă.

încercare de sinucidere. — Dumitru Pe- 
treseu lucrător ferar, domiciliat în strada 
Meteor No. 9, a încercat a se sinucide erl 
3eară pe la orele 10, bînd un pahar cu apă 
în care disolvase gămăliile a două cutii de 
chibrituri.

Prinzîndu se însă de veste, din cauza du
rerilor teribile de cari fu cuprins Petrescu, 
el a putut fi scăpat cu viaţă, graţie ajutoa
relor ce i s’afi dat la timp.

Nu se ştie cari sunt cauzele cari art ho- 
tărît pe Dumitra Petrescu de a-şî pune ca
păt zilelor.

D IN  Ţ A R I
Incendiu. — Erl noapte un incendiu vio

lent a distrus, în comuna Filipeşti din Pra
hova, două case ale comerciantului Constan
tin Grigoreşcu din acea comună.

Proprietarul imobilelor lipsind de acasă, 
alarma a fo«t dată de către douî funcţio
nari al sub-prefecturel, cari erart chiriaşii 
lui Grigoreşcu.

Se bănueşte că focul a fost pus într’adins.
Pagubele sunt mari.
O sinucidere îngrozitoare. — Locuitorul 

Dinu Ion Rotea din cătunul RăduleştI, co
muna ArmăşeştI, jud. Ialomiţa, fiind bolnav 
de pelagră de mult timp, şi-a tăiat pîntecele 
cu cuţitul, şi-a scos maţele, le-a rapt în bu
căţi şi le-a aruncat sub pat.

In această stare, el a putut trăi încă cîte- 
va ore şi a încetat din viaţă în noaptea de 
28—29 Iunie trecut.

ULTIME INFORMATIUNI
D escoperirea  h oţiilo r «Ie 

la  d iferite  p r im ă rii d in  ţa ră  
ne-a  depărtat «le arzătoarea  
chestiune a M itropo litu lu i 
P rim a t .

G u vern u l s’a g ră b it  însă  
să arunce m uşam aua asu
p ra  acestor hoţii şi ast-fel 
atenţiunea pub lică  să re în 
toarce în  mod firesc asupra  
chestiunii M itropolitane, pe 
care m in iştrii, eu toată fu ga  
lo r  în  străinătate, u ’aiî r e 
uşit s’o închidă.

I u  u u m ăru l nostru «le D u 
m in ică vom  începe a p u b li
ca b iogra fii am ăuuiiţite şi 
docum entate a le  m em bri
lo r  S iu odu lu i cari au însce
nat şi esecutat, eu com pli
citatea gu vern u lu i, detro
narea  vio lentă a M itropo - 
l itu lu î-P r im a t .

O p iiiiunea pub lică  va li 
pusă îu  poziţiune să ju d e 
ce pe jin lecăto rii I .  P .  &. 
S a le  şi în  special pe P .  S. 
S. P a rten ie , sufletul în tre 
g u lu i seam lal.

Se ştie eă scopul pretinsei 
in ven tarie ri a avere i M i
tropo litu lu i, care n ’a  fost 
în  rea litate  «le cit o perch i- 
ziţiune, avea  «le scop să dea  
p rile j lu i P a rte n ie  a  fa«*e 
să d ispară  actele com pro. 
m iţătoare pentru el şi to_ 
va ră ş ii săi, ce se găseau î„  
m îna M itro p o litu lu i P r j_  
mat. D a r  se ştie «1c asem
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LOUIS JACCOLLIOT

M Â N C A T
D E  F O C

PARTEA I

Şeful nagarnookilor şi cei doui luptători 
ăl săi erart trlutiţl îu erburî cu feţele la 
pămtnt.

Olivier şi Laureat nu se putură impedi- 
ca de a nu ride ; iar Dick se mulţumi să 
ridice din umeri. De o iuteligenţă mal pu
ţin fină de cit a tînărulul conte, Canadianul 
se simţea umilit de a vedea pe tovarăşul 
sărt Wiligo, dînd exemplul unei asemenea 
slăbiciuni de superstiţiune ; şi ducindu-se 
spre şeful nagarnookilor şi apuclndu ’1 de 
umere, cu forţa lui erculeanâ, dintr’o sin
gură mişcare îl sculă drept în sus.

— Aide Wiligo, nu ’ţi este ruşine să 
tremuri ast-fel, îu tocmai ca o femee ? 
Aide, vino-ţl în fire, şart pre legea mea nu 
te mal socotesc ca frate. Cum ! ţi-e frică 
de un nenorocit de predicator care suflă 
într’o bucată de lemn ; poţi avea încredere 
în prietenul tâil care nu te-a înşelat nici 
odată ; nu este un coradjis. Crezi că dacă

ar fi fost un fermecător, al fi putut să pul 
mîna erl pe dînsul ?

Acest din urmă argument, a făcut impre
sie asupra Nagarnookulul; dar după cum 
Canadianul nu avea darul cuvîntărel, şi 
sfîrşise deja toate argumentele, el chemă 
încet pe John Gilping.

— Fă-mi plăcerea te rog de a pune in
strumentul d-tale la locul lui şi de a nu 
mal cînta, oamenii ăştia cred că eşti un 
fermecător.

— Fermecător I Dumnezeule 1 esclamă 
Gilping ridiclnd braţele la cer cu despe
rare.

— Da, un fermecător ! De ! să mă ia 
dracu, dar nu se vine în tufişuri cu un 
cap ca al d-tale. Dar nu avem timp de es-

S iunl! supune-te, ori dacă nu, cu o 
ră de baston ce voi aplica măgaru

lui d-tale te voi face să te opreşti tocmai 
în mijlocul Dundarupilor, unde poţi să le 
faci atîta muzică cît vel avea plăcere. Vezi 
foarte bine, că oamenii aceştia s’art zăpă
cit ; şi avem nevoe de toată deşteptăciu- 
nea lui Wiligo ca să eşim din încurcătura 
în care ne găsim !

La această severă ohservaţiune, bietul 
Gilping îşi desfăcu instrumentul, şi fără 
nici o vorbă aşezîndu-1 la locul sărt, îl a- 
tlrnă de gît luînd mărturia cerului, prin- 
tr’o mimică de ocazie, despre nevinovăţia 
intenţiunilor sale.

In ţaţa asigurărilor repetate ale priete
nului sărt, Wiligo îşi veni încelul cu înce
tul In fire ; dar multă vreme, fu necăjit pe 
Gilping care il îngrozise lu aşa fel.

Dundarupil, cari la început crezură că 
fermecătorul european va veni asupra lor 
ca să-I farmece, îşi recunoscură imediat 
greşeala văzînd pe pretinsul fermecător 
luîndu-şl locul lingă tovarăşii Iul, lucru care 
îl făcură să devie şi mal obraznici şi mal

agresivi în provocaţiunile lor.
In urma emoţiunel pe care fără voia lui 

Gilping o produsese in ambele tabere cu cla- 
rineta lui, situaţiunea deveni aceeaşi de 
amlndouă părţile, şi Olivier se Întreba pen
tru a doua zecea oară cînd are să se sfîr- 
şească această stare de lucruri.

însuşi Canadianul, cu .toată încrederea 
ce avea În prietenul sărt, şeful Nagarnoo
kilor, începu să se îndoiască că vor putea 
scăpa bine din această situaţiune, pe de 
altă parte tăcerea bătătorilor de tufişuri 
cari piuă acum nu se văzuseră, ll neliniş
tea şi mal mult.

De şi era convins, că ar fi mal bine să 
lase pe Wiligo să lucreze In plină liber
tate a ideilor sate, nu se putu opri însă de 
a-1 comunica impresiunile sale, şi de a’t în
treba cum crede că va scăpa din această 
încurcătură.

Şeful surise.
— Pentru ce fratele mett, răspunse el, nu 

mal are încredere în mine ?
— Te înşeli grozav, îl răspunse Canadi

anul ; însă trebue să-ţi mărturisesc că cel 
douî tovarăşi al noştri sunt foarte veseli să 
le pot da oare cari speranţe.

— El bine, dinte şi le spune, — ştii că 
Wiligo n’a minţit nici o dată — că înainte 
de apusul soarelui, vom fi departe de aci. 
Când soarele va fi In acel punct, şi şeful 
arătă cu degetul pe orizont locul unde soa
rele este la mijlocul zilei, noi vom pleca.

— înaintea Dundarupilor ?
— Chiar din ochii lor.
— Şi el nu se vor opune la plecarea 

noastră ?
— Cînd vor băga de seamă că nu mal 

suntem aci, va fi prea ttrzirt.
— Tu vorbeşti in enigme, tocmai ca un 

fermecător, Wiligo.
— Atunci, tu fratele metl îţi lnchipueştl

că un şef experimentat al Nagarnookilor 
se poate lăsa să fie înconjurat de inamici, 
întocmai ca si un copil care abia a scăpat 
din braţele mumă-3el ?

— Am avut în tot d’a-una încredere în 
prudenţa şi Înţelepciunea ta, Viligo.

— Fratele mert nu a băgat de seamă că 
atunci cînd am fost împresuraţi de Dun- 
darupî, m’am depărtat de fluviu care pe 
.putea servi ca o ljnie de apărare.

— Şi ne âr fi ajutat, ca cel puţin din 
acea parte să nu hm înconjuraţi.

In adevăr şefule, că dacă nu aşi fi avut 
atîta încredere în tine, lucru care ’njl re
proşai adineaori, nu ţi-aş fi recunoscut 
acum înţelepciunea ta.

La aceste cuvinte ale canadianului, Wi
ligo surise cu orgoliu.

— Dundarupil, adăugă el, trebue să ridă 
cu poftă de vechiul şef al Nagarnookilor ; 
dar Dundarupil au creerul uşprel ca şi pu
ful bumbacului, el nu cunosc Joealităţile 
acestea, cari fac parte din teritoriile noastre 
de vtnăloare; Ia clţi-va paşi de aci, în mij
locul acestor tufişuri sunt pămînturile cră
pate, la o aşa adîncime, că abia dacă lu
mina zilei poate ajunge piuă acolo printre 
liliaciî, cactuşii şi salsaparela care se În
crucişează pe tot cuprinsul nisipurilor.

— Este adevărat? esclamă Canadianul a 
cărei figură se lumină de bucurie.

— Fratele mert, poate să se ducă tîrîşl 
prin erburile cele mari plnă la tufişul de 
mialys: acolo va vedea.

Dick se aplecă încet pe pămîut şi îna- 
intă tlrîndu-se după obiceiul indigenilor, 
fără ca să producă aproape nici o mişcare 
In erburile şi arbuştii din jurul Iul, dispăru 
sub boschete, spre marea mirare a celor 
l’alţl tovarăşi cari nu pricepeart această 
manevră.

Clnd Canadianul se întoarse lingă tova

răşii Iul, înfăţişarea lui exprima atîta mul
ţumire in cit Olivier tu surprins şi bănui 
imediat că prietenul sărt a făcut vre o des
coperire importantă.

— Fratele mert este mulţumit de mine ? 
zise Wiligo.

—, Ştiam bine, răspunse Dick, că un răz
boinic aţît de prudent ca tine, nu ne a 
condus ţn acest loc fără nici un motiv.

Suntem de sigur scăpaţi dacă ne vom 
putea scoborl în crăpături, fără ca Dunda
rupil să bage de seamă şi să descopere 
secretul dispâriţiunel noastre, şi chiar dacă 
ar putea să ’l descopere nu cred că vor 
îndrăzni să ne urmărească în focurile ca
rabinelor noastre. într’nn loc unde toate lo
viturile merg Ia sigur; ce zice şeful?

— Wiligo este d.ş aceraşi părere cu fra
tele sărt.

— Credeam că ^  să fim nevoiţi să u- 
bandonăm catlrul mert şi pe Pacific, dar 
graţie surpărilor pămintulul, panta este a- 
tît de dulce, că nu mal am nici o teamă 
In privinţa aceasta, toată greutatea este de 
a putea să-I conducem plnă la boschet fără 
a atrage atenţiunea inamicului.

— Cel mal bun lucru este de al porni 
de acum; stufişurila de liliac şi de ftneaţă 
sunt aşa de dese că Dundarupil nu-I pot 
Vedea, şi el îşi vor închipui că iam trimis 
acolo pentru ca să pască în linişte.

(Yra urma).

Doctorii ION NANUf
Fost medic secundar al Spitalelor 

(lin Bucuresc!
Stabilit în «'lu ip iiliiug  dă consultuţiunl pe 

timpul verel.
Câmpulung. Strada Mircea-vodă 15
1*7 80-18
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TEATRE. CONCERTE. PETRECERI.
G ra d in a  R a şca . — (Teatru Romlnesc) 

Mare representaţiune dată in scop de bine-fu- 
cere in ziua de 13 Iulie 1896, cu bine-voitorul 
concurs al d-nelor;A. Uoiintineanu, M. Nicolau,
P. Constantinescu şi A. Dumitrescu si al d-lor 
N. Popescu, Vasilu Leonescu, P. Nicolau, N. 
Poenaru, I. Constantinescu şi Montaureanu. se 
va juca piesa: In  fla g ra n t d e lic t, Comedie 
originală in trei acte, de d. Vacile Leonescn.

nea că necle acte, puse din  
vrem e la  loc s igu r, n 'au  în 
căput în  ntîna sp ă rgă to ri
lo r  de eu fere  sgi du lap u ri.

Monitorul de azi publica înalta 
autorizaţiune ce s’a acordat d-lul 
colonel Rosnovanu de a primi şi 
purta Însemnele ordinului rus S-fta 
Ana clasa 1 şi d-lul colonel Capşa, 
fost prefect al poliţiei, de a purta 
Însemnele ordinului turcesc Med- 
jid ie  clasa Il-a.

IHOTlRiREA IN CHESTIUNEA ARME) 
MANNLICHER

Membrii comisiunei de ofiţeri în
sărcinată cu o nouă experimentare 
a armei Mannlicher, au opinat:

1. Calibrul mic al armei 
Mannlicher, atît de mult cri
ticat de către liberali, trebue 
menţinut.

2. La o nouă comandă de 
arme Mannlicher, să se pre
fere ţeava ceva mal lungă, a- 
doptîndu-se armei toate îm
bunătăţirile ce s’ar impune de 
progresul timpului.

3. Actuala armă, aflătoare 
în mîinile soldaţilor, poate ră- 
mîne absolut nemodificată.

D-l Chim, directorul general al 
Poştelor şi Telegrafelor, anunţă din 
Pesta că erl s’aft terminat lucrările 
conferinţei internaţională telegrafică 
şi că astă-zl se va semna protoco
lul. Rezultatul aranjamentelor este 
favorabil direcţiunel noastre, trată
rile însă cu Austro-Ungaria nus’afi 
terminat.

Mitropolitul Iosif al Moldovei conti
nuă să fie greă bolnav şi aiurează rne- 
reă cerînd iertare I. P. S. Sale Mitro
politului Primat Ghenadie.

Episcopul Partenie s’a grăbit să a- 
lerge la Iaşi pentru a fi mereă lingă 
patul bolnavu ui prelat, de teamă ca nu 
cum-va acesta să spună toate infamiile 
ce s’ati săvîrşit în cestiunea Mitropoli
tului Primat.

Rutenii fruntaşi din Galiţia, pro
fesori, publicişti, advocaţi, medici, 
ingineri şi învăţători, ad publicat 
sub titlul : Şi noi suntem în Eu
ropa, un protest în contra Mille- 
niulul în limba ruteană şi ungu
rească.

Acest protest va fi publicat în 
curînd şi în limbile germană, fran
ceză şi engleza «pentru a atrage 
atenţiunea Europei, —spune protes
tul,—asupra groaznicei stări în care 
■' e află rutenii din Ungaria».

Berliner Tageblatt, apreciind im
portanţa vizitei pe care o va face 
împăratul Frantz Iosef M. Sale Re
gelui nostru, afirmă următoarele :

«îndrăznim să afirmăm, că îm
păratul Frantz Iosef, cel mal bă- 
trîn dintre monarcbil triplei alianţe, 
merge la Sinaia tot-o-dată şi ca 
reprezintant al alianţei întreite, 
ceea ce constitue sigilarea solemna 
şi cordiala a alăturării Romîniel 
către alianţa puterilor centrale».

Serviciul sanitar superior a luat 
dispoziţiunea de a analisa berea 
fabricată şi pusă în consumaţiune 
în Capitala şi în ţară, pentru a 
constata dacă ea nu conţine prea 
mult alcool.

Cantitatea de alcool ce trebue 
să conţină această băutură este de 
3, maximum 3 şi jumătate la suta.

Regulamentul sanitar prevede ca 
maximum al cantităţel de alcool 
0 la sută, dar aceasta numai în 
cea ce priveşte berea engleză şi 
cea germana.

In localul judecătoriei culoarel de Gal
ben, din strada Clemenţei, s’a deschis

un oficiu telegrafic, telefonic şi de poştă 
uşoară, ale cărui biurourl sunt deschise 
în toate zilele de la orele 8 dimineaţa 
pină la fi seara.

* Erl s’aft făcut la Turnu-Mâgurele ale
gerile colegiului al Jl-lea pentru consi
liul general judeţian.

Aq fost a leşi: dd. I. D. Procopiu, 
x'ficolae Alexandrescu, Petre Angelescu, 
Dumitru lordânescu, P. Marinescu şi 
Gherassi Miliaresi.

Amicii lui Kiriţopol att fost bătuţi.
Afl luat parte la vot 267 alegători.

RUPTURA DIN GALAŢI
R u p tu ra  Intre l ib e r a li  şi m a ln x iş t l.— 

F n  noft o rg a n  lib e r a l.— P ro v o c a 
r e a  u ia la x iş tllo r . — l'n  şa u ta j  

a l lu i M alaxa.

In faţa muşamalei cu care vrea 
să acopere guvernul hoţiile din 
Galaţi, în  faţa protecţiunei vă
dite ce-o dă Stolojan şi Manola- 
che Culoglu escrocului prim ar al 
Galaţilor C. Malaxa, liberalii 
elin loceeliletle ia cap cu 
deputaţii ş i senatorii aii 
rupt orl-ce fe l de reia- 
ţiunt a tit cu meeletjrişlil 
cil ş i cu prefectu l Manep- 
tactie Vuloţflu,  rămâind ca 
mai tîrziu să hotărască atitudi
nea lor faţă de guvern.

*
*  *

Ca prim  pas al acestei rupturi, 
organul naţional-liberal din Galaţi 
Jos Malaxatele publică în numă
rul său de azi următorul aviz :

Comitetul partidului Naţional- 
Liberal din Galaţi, aduce la cu
noştinţa generală că de astă-zî 
înainte «Jiarul «Liberalul Gălă- 
ţean> rămâne organul personal al 
d-luî Costachi P. Malaxa, ne mai 
avend nici o relaţiune cu noi.

** *

Puşi sub ocrotirea guvernului şi a ad
ministraţiei locale, malaxiştii răspîndesc 
acum o adevărată teroare în Galaţi.

Aşa alaltă-seară, pe cină d. Moşoi, mem
bru al clubului liberal, se a/la cu soţia sa 
la cofetăria Universelle, alături cu d-nii 
deputat Nicorescu, procurorul Stamati şi 
profesorul Codreanu, de odată sare d. Gr. 
Malaxa de la o altă masă, în jurul că
reia se aflau fratele său, escrocul Malaxa, 
prefectul Manolache Culoglu şi fanaragiul 
Cătină.

Gr. Malaxa în mod provocator şi cu un 
aer obraznic se aşează la masa d-lul Mo
şoi. Acesta bănuind că Gr. Malaxa vrea 
să provoace scandal, se ridică de la masă 
împreună cu soţia sa şi însoţit de mai 
mulţi amici, intră în localul cofetăriei. In 
acest timp Gr. Malaxa îl ameninţă şi-l 
înjură.

*
* *

«Jos Malaxatele», organ naţional-li
beral din Galaţi, spune că între cape
tele de acuzaţie accentuate în raportul 
d-luî Bastaki, se află şi unul relativ 
la deschiderea cafenelelor şuntante.

Ne aiirină oă antreprenorii n- 
cestor cafenele de corupţie au 
dat lui Malaxa două mii de lei, 
ca să le permită redeschiderea cafene
lelor închise încă de decedatul C. Eessu.

La clubul liberal s ’a discutat şi a- 
ceastă cestiune şi membrii comitetului 
executiv aii însărcinat pe d. deputat 
Zorilă să cerceteze cine a luat aceşti 
bani, căci incontestabil, că num ai în  
urm a unei intervenţii plătite s ’a putut 
revoca o măsură luată m ai de mult.

Bănuiala a căzut asupra lui Malaxa 
şi se zice că ea s ’a şi confirmat.

**  *

Faimosul Malaxa publică in nu
mărul de azi al Liberalului Gălăţean 
un prim articol adresat «amicilor 
săi politici de pînă eri» cu de
viza : Fereşle-mâ Doamne de amici, 
căci de inamici mă feresc eu.

Din acest articol, care în fond 
este cea mal elocventă acuzare în 
contra însuşi a autorului său, re
producem (le o cam data urmă
toarele:

uS ’a tot zis: Cesiunea contractului de 
tramway şi iluminat infiuienţează în rău  
justiţia  în  afacerea Breningita. Aface
rea nu se m ai poate infiuienţa nici com
promite. Ceea ee însă politicianii 
locali nft eoni pronii*, este parti
dul din care fae parte, căutfnd 
să ponegrească pe acela care le-a 
fost mina dreaptă cîud i-a scos 
deputaţi şi senatori.

Aţi intrigat la Bucureşti şi fiind 
cu toţii de astă-dată la un loc, m i
nistrul a trebuit să vă creadă în 
ceva şi a fost nevoit să ceară pro
curorului general să culeagă in
formaţii judiciare. S ’a făcut însă  
greşala, că nu trebuia pentru 
aceasta delegat procurorul general, 
care caută să-şi refacă aureola 
Breningitei, ce începe să apună.

<llăm lne tristu l efect 
produs asupra spiritu 

lui opiniei publice, ră- 
mine că cel mal nepa
sional cetăţean are drep
tul stl cugete că libe
ra lii se ceartă pentru  
eh i cern iscată  >.

B l ’L E T IU r E C O N O M IC
(Ttaportul Semaphomlui de Brăila) 

Brăila, 8/20 Iulie 1896.
Nici o schimbare mal Însemnată In pre

ţuri nu s’a remarcat, de şi ştirile din stră
inătate, principal America, sunt mal puţin fa
vorabile ca în ultimele ijile ale săptămîneî 
trecute.

Operaţiunile In raport cu depositele ne
însemnate în port sunt nu tocmai însem
nate.

Disposiţiunea din partea cumpărătorilor 
e mal bine pronunţată, lipsa de oferte 
Insă a făcut ca piaţa să lie fără nici o ac
tivitate.

IH S E R flU N I
In general este ştiut că concurenţa este 

sufletul şi viaţa comerţului.
In portul Brăila, care este debuşeul avu

ţiei ţărel, se află stabilită o casă de Bancă 
şi’comisioane de cerealeTh. Jeschek sub con
ducere unul d. Hatiuer, precum şi /alte case 
de comisioane. Casele acestea nu vor să ţie 
seamă de acest drept, preferind mal bine 
monopolul pentru interesul lor personal.

In piaţa Brăila precum şi tu general In 
pieţele europene preţurile cerealelor expuse 
la vlnzare se discută între comisionari, de- 
tentor mărfurilor şi cumpărător prin inter
mediul mijlocitorilor de cereale, vînzlnd 
marfa prin intermediul celui care va oferi 
preţul cel mal avantagios.

Astăzi Insă, d. Jeschek şi cel-l’alţl afl gă
sit de cuviinţă a suprima concurenţa în in
teresul d-lor propriii, prin modul că d-lor 
comisionari fac şi pe mijlocitorul ne-lăsîud 
mărfurile aflate Ia d-lor în concurenţa pu
blică, adică nedînd dreptul celor-l’alţl mi- 
siţl a concura în scop de a sui preţurile în 
profitul vlnzătorilor, şi pe de altă parte a 
clştiga peste comisionul şi misitia făcînd 
d-lor Însuşi d. Ieschek şi pe mijlocitorul, 
neţintnd compt că această procedare este 
în dauna consumatorilor şi lu general a 
producţiunel noastre, fiind că aceste vînzări 
cari se fac zilnic cu 5 şi 10 bani mal pu
ţin pe hectolitru de cit valoarea reală, fi- 
nesc prin a aduce scădere mărfel, astfel că 
se găsesc nevoiţi şi comisionarii cel mal in
tegri a vinde mărfurile cu preţurile ce se 
practică.

Legea Camerei de comerţ şi legea Bursei 
garantează drepturile şi datoriile comisio
narilor, proprietarilor de mărfuri şi mijlo
citorilor de cereale, tu lealitate însă nu se 
execută literu legel, şi pentru că se preju
diciază interesele agricultorilor în general 
care este singura avuţie a ţârei, denunţăm 
presei, care prin publicitate se mal poate 
spera Îndreptare.

Jla rc iiH .

Zoe I. Bulcoveanu, Eeaterina Gr. Pe- 
Irovanu, Smaranda A. Caşolţeanu năs
cută Botez, G. N. Botez, Lavinia şi Va
lentina Petrovanu, Elena Bulcoveanu,
A. A. Caşolţeanu, etc., anunţă cu inimă 
Îndurerată moartea iubitei lor mamă, 
soacră şi bunică

Maria N. Botez
in etate de 59 de ani.
înmormântarea se va face mîine, Joul, 

după amiazl la orele 2, la cimitirul Şer- 
ban Vodă.

POŞTA ADMINISTRAŢIEI
Domnii abonaţi a cărora abonamente ex

piră la 15 Iulie corent, slnt rugaţi ca pînă 
la acea dată să bine-voiască, In caz de re- 
înoirea abonamentului ce afl, să înainteze 
costul pentru a nu suferi vie o întîrziere 
safl Intrerupţie a ziarului' nostru.

Oasa de S&nâtate
Institut din nod reorganisat 
51, — Strada Teilor — 51

Dirigiată de dr. Şaabner Tuduri
Căutarea boulelor interne şi chirurgicale, pre

cum şi a tutulor boalelor nervoase şi chronice. 
Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, 
gtt, nas şi urechi, a boalelor de ficat şi rinichi. 
Operaţiuni.—Tratamentul boalelor gynecologice; 
camere cu intrare separată pentru faceri, o moa
şă cu diplomă locueşte in institut. Discreţiune.— 
Tratament special al syphilisulul şi a boale
lor uretro-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu orl-ce medic safl 
specialist.

Preţurile moderate, pentru angajamente lu
nare se fac reduceri.

ConsuttaţiunI In fie-care zi, pentru boalelo 
interne şi syphilitice de la 10—12 p. m.

Direcţiunea trimete de îndată după cerere 
noul prospect al Casei pe 1896.

ao îoo -si

a R A D I N A
C E N T R A L A

ŞI HALA CU BERE
FO STA 8T A V R I-E IE D E R T A F E E

Intrarea prin Strada Eneî şi Acadomiei 
Bere din Falnica Luther 

MÂNCĂRI CALDE ŞI RECI
In fle-care seară o orchestră compusă din 12 

persoane snb conducoroa cunoscutului Profesor 
de riolină

G. A. D IM C F
Cu un program cu totul noă 

Programul va fi sehimbt în fie-care seară. 
Orchestra se compune din Artişti marcanţi 

intre cari şi cunoscutul oboist
IO AX G EORG ESCTT 

In fie-care MERCUREA Ş l  VINEREA 
MUZICĂ MILITARĂ

In tr a r e a  lib e r ă .
812 12-11

Schimb şi vîiid eilin

C E I P A R
CUMPĂR CUMPĂR
tot felul de obiecte uzate de aur, argint şi pie
tre fine, de briliante diamante, perle, rubiner 
safire, smarande, etc. Asemenea monezi vechie 
decoraţiunl comemorutive de aur, argint şi a- 
ramă, pietre sculptate, obiecte de artă, plătind 
preţuri mal bune de cit orl-unde. 
d-lor cerere mă voifl prezenta la domiciliul

La cumpărători şi vtuzătorl.

BIJOUTERIE & H0R0L0GERIE 
LEOĂ W E IS S H IiiÎT II

Bucureşti, — strada Carol I, No. 20
vis-a-vis de noul palat al Poştei

Recomand onor. Public şi cunoscuţilor mei 
că magazinul mefl în tot-deauua bine asortat 
cu tot felul de obiecte frumoase, lucrate în 
aur şi argint, cu pietre tine, precum : briliante, 
diamante, rubine, safire, sinarande, perle, etc.
Primeşte în schimb orî-ce obiecte uzate

U o g a t asortim en t, cu lanţuri (numite 
Panţer) de aur. argint, fasoanele cele mal noul.

M are d ep o u  d e c e a so r n ic e  de aur, 
argint şi metal din cele mal bune fabrici din 
Elveţia, garantînd pentru exactitatea lor.

M are a so r tim en t cu diferite obiecte an
tice, lucrate în aur, argint şi pietre vechi, ase
menea şi in monezi de aur argint şi aramă.

A te lier  sp e c ia l pentru eomeiiz.I şi repa
raturi de bijutierie şi ceasornicărie cu preţurile 
cele mal reduse. 89

IN S T IT U T U L  S C H E V IT Z -T H IE R R IN
51 Strada Scaunelor 51 

Fondat in anul 184-7 
Invăţămîntul primar şi secundar

Local foarte sflnătos, în centra l CapltaleT, transform at cn 
to tu l după cerinţele hygienlce m oderne. Dorm itoare, sofra- 
gerif şi clase spaţioase şi bine aerisite. Sală m are de glm. 
nastlcă e a  toato aparatele trebuincioase. <’a  l o r i  f e r  r f t» - 
j>f m l i n d  p r i n  t o a t a  c a s a  o  c ă l d u r ă  e g a l ă  ţ i  
t e m p e r a t a .  —Sală de bât ou un m are basin de 20 m etri 
patra ţî, cu duşi şi aparute de încălzit, precum  nu  există 
nici înfcr’o altă  şcoală a ţăre l.

S t u d i i l e  « lu p ă  l ' r o ^ r a s u a  S t a t u l u i .
E x a m e n e l e  l a  ş e o a l e i e  p u b l i c e .
I i i v a ţ a i i i i n t u l  l l i n b e l o r  f r a n c e z ă  ţ i  g e r i n a i i ă -
V iu s iv a  v o c a l ă  ş i  i n s t r u m e n t a l ă .
P e m t m a l  d i d a e t i c  a l e s .
îngrijire  părlnţească. Medicul şcoalel d. Doctor Kremnltz 

locueşte în p roprietatea Stabilim entului.
I n s t i t u t u l  « S v h e v i tz  T h e r r i m  n ’a avut nici o dată 

nevoie de reclam ă. Succesele dobîndite de la fudaţiunea lui, 
num ărul col m are de oam eni însem naţi în ţa ră  carî au  p ri
m it Instrucţiunea lor prim ară  şl secundară în  acest institu t, 
resultatele satisfăcătoare obţinute  la exam enele publice, 
num ărul elevilor din ce în ce mal m are sunt pentru  « lu 
a t i ţ i i  t u l  S c b e v i t Z 'T l i i e r r i i i r  laudele •ii r e c l a m e l e  
c o lo  m a i  h u n e .

înscrierile  sc vor prim i de la 12124 August.
Cursurile vor începe la 1 Septem brie.
144 27- 4

D *  S T E R 1E li, G I U R C U
IX Polikangasse—No. 10. Viena

ConsultaţiunI cu celebrităţile medicale şi 
cu specialiştii de la facultatea de medicină 
din Viena.

129

OUEA BE LA PTE
Preparate de lapte conform regulelor 

higienice şi terapeutice moderne

şi a <1-

la

INSTITUTUL DE EA TOREAPATIE
sub direcţiunea 

D -ru lu i PAVLOV
Asistent la institutul de Bactereologie al 

d-ruluiprof. dr. Babeş 
■1-rnlui I. ST E IN IIA R T  

Medic de copil 
Strada Radu-Vodă, No. 9

LAPTE STERILISAS PUR
I .a p te  M atern a

Are composiţia exactă a laptelui de ti ţa, în- 
locuesce doicile. E, introdus In toate ţările civi- 
lisate ca cel mal ideal nutriment pentru copil 
pînă la vlrsta de un an.

K cfir
Lapte peptonisat prin fermenlaţiune.
Ceî mal recomandat în boalele de plămînl, 

bronebite cronice, pleuresil şi mal cu seamă 
tuberculosa. In toate boalele de stomac, de in
testine (maţe) în boalele de ficat, de rinichi 
şi de inimă, în toate stările de convalescenţă 
în urma maladiilor grave ca tiphosul, peumo- 
nia, scarlatina, pojarul, dysenteria, precum şi 
în boalele constituţionale casiphiiis, scrufuiosa 
anemia. E suportat de stomaeurile cele mal 
delicate şi bolnave.

Institutul posedă o fermă model cu vaci el
veţiene şi liroliene şi expediază toate prepa
ratele sale în flacoane hermetic Închise, la do
micilii!. întrebuinţarea preparatelor Instilulul 
luind un avînt mal mare şi pentru a le răs- 
pîndi in toate clasele societăţii preţurile lor 
s’afl redus.
D e p o s il  la  F a r m a c ia  W . W ein h o ld

Str. Colţel No. 24.
62 2 i—15

P l u s  d e  C h e v e u x  B l a n c s  
P l u s  d e  B a r b e s  G r is e s

L e  NIGER 5.50
dcnne Imtantaniment lat nutnces 

BLOND, GHATAIN. BRUN ou NOJR
Una npplicaiion tou» le* 15 joura aufflt.

Ne tache pas la peau et seche de suite.
CHE7 LES COIFFEURS ET PARFUMEURS

0ROS «/ 0tTA!L Bour lt R0UMANIE :

C D E C B  c°,ir' llr- r‘srI> & BUCAREST,
« D U C h  70, Calea Victoriei 

Ea dasiocu des Magaslns do Confecţiona dc U“ * P aul.
Galaţi Depot! la d. Alex. Kreuter, coafor sub 

Hotel Regal.
Buzăă Depot! la d. (îliiţă Tănăsescu coafor. 
Focşani « « Ilie Soroceanu, coafor,

Strada Mare.
120 25 -11

D-rul îs. ZX Bosiaim
DENTIST

Iiitorcludu-se din America s’a instalat 
8, ST R . REG ATA 8

(Casa Vladimir)
ConsultaţiunI de la 9-12 şi 2-6 p. m.
147 10—1

Bocior MZRON
Azistent de clinică la spitalul Colţea 

BULEVARDUL CAROL, 74 
C 'onsiiltaţiun i d e  Ia 1 — 4 p. ni.

|j%p Mantei© ROIA
JSLP'U v  H M B & < i l  A" distr. Argeş lingă 
Olt şi soseaua principală a ţărel de la Curtea de 
Argeş la riul vadului, drum de fler Bucureşti 
Curtea do Argeş, avînd M arm ora granid a lb ă  
şi a lb a s tr ă  cum şi alte minerale de mare va
loare, plus pădure de brazi molifţi seculari, care 
se vinde şi singură, asemenea se poate deschide 
carieră de piatră marmoră şi ţiinent marmoră.

Doritorii se vor adresa la d. Al, Carpenişanu 
bulevardul Elisabeta 18.

112 30—28

A  V  I S
Compania de Gaz din Bucureşti are o- 

noarea a aduce la cunoştinţa onor. Public 
că cu începere de la 1/13 Iunie a redus 
preţul cokulul de prima calitate fără 
praf la :

Lei 55 tona de 1000 klgr. transportaţi 
în saci la domiciliul cumpărătorilor,

Lei 50 tona de 1000 kgr. loco şi la Usina 
de Gaz.

Direcţiunea

A A I  X t’I U

CONSTANTIN SIMION SCO
Doctorant îo medicină

152 Boulevard Monlparnasse, Paris.
Stabilit de mal mult timp în Paris şi fiind 

în relaţiune cu toate celebrităţile medicale 
din Paris, pot oferi serviciile mele persoa
nelor cari vin să se consulte cu doctorii 
specialişti din Paris.

Asemenea se pot face consultaţiunl şi 
prin corespondenţe.

42 100-16

D. R. ROSETTI
AVOCAT

STR. BISERICA AMZEl No. 15

Eiy cl- VI1 liceul sf- Sava'U i i  prepară corigenţi, elevi
peulru bursă şi şcoala comercială.

Adresa: V. D. Slr. Plantelor 58.

M a Ş I N E  a g r i c o l e

Bucureşti, Str. Lipscani, 94.— Casa Banca Romîniel Sf. Gheorghe

V O I A M A ŞIN Ă  SIE

Secerat şi legat „COLUMBIA”
din fabrica I>. M. <XSa5f>It\E A  C -ie

A iib u r n  ( N o w Y o r k )

C u  t ă i ş u l  i u  M I S E  AM9 T A
construită toată în oţel, uşoară, simplă 

72 şi trainică, ultima perfecţiune 30—22

JLO C O M O S U S j E  Ş i  T S S E E i i .  I  TO.&  S S E
Din atelierele de construcţiune ale Căilor Ferate Ungare din Budapesta 

SINGURELE CONSTRUITE DUPĂ EXIGENTELE AGRICULTORILOR NOŞTRI.
Ţin la disposiţia d-lor agricultori numeroase aleslate stabilind perfecţiunea acestor maşini

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


4 E P O C A

W .  S T A A D E C K E R
M A Ş IM  AGRICOLE Ş I  IN D U ST R IA L E

I S U C U R E S C Î
Strada Smîrdan, o. 121

Furuisorul Regale

CASA FONDATA IN  ANUL 1865

SUCURSALE:

B răila , Craiova, 
V am a .

Furnisor al M . S . Regelui, al domeniilor coroanei, al şcoalelor de agricultură, 
al fcrinelor-niodel ale statului romiu şi bulgar, etc,

-  OFERĂ DOMNILOR AGRICULTOR!
P tu g u r i  unirertuaie o rig ina le  lltuf. Sae/i

gţSgT a se feri de contra-facerl f
SIMPLE, cu 2 ţi 3 BRAZDARE—Construcţie NouS de Oţel.

. Singurele pluguri adoptate la fermele-model
ale Statului.

Locomobile şi Treerătore
DIN FABBICA

RUSTON PROCTOR & Comp. LTD. LINCOLN

Construcţiune nouă 1896.

Cele maî căutate şi răspîndite în ţară.

ISBÂNDÂ eu tăişul la dreapta
NOUA MAŞINĂ DE SECERAT ŞI LEGAT SNOPÎ

din fabrica MAX CORMICK- Chicago - America.
Uica maşină adoptată la fermele-model ale Statului si singura care atît ia toate exposiţie- 

le cit si pe cîmp a dobîndit un succes enorm fiind recunoscută de toţi oamenii competinţî ca cea 
mai practică. 150 BUCaŢI YINDUTE IN 1895.—Singurele secerătoare cu legat adoptate la fermele- 
model ale Statului.

«SECEMtĂTOAWlE S I U F F F  B A IS T »
c o s i t o a r e  o f  f £ n  m « . i .  — g b f b f f  r e  f i Sw

VAGONETE ŞI ŞINE. Tot felul de maşini agricole ţi industriale, Grape vînturîtoare, batoze do porumb, CASE DE BANI
vînturătoare, Trioare, pietre de moară, etc. f l  II (I  j j  RM

■ m i i  l i  —  C A T A E O A G E  ERAJVCO Ş I  G R A T I S —  l | U  II I)  D  D

Cel mal bun 
nutriment 

pentru 
C o p i l

Vindecă
toate

afecţiunile 
de stomach

7 CASA DE SCHIMB

H E S K 1A  &  S A M U E L
BUCURESCI

No. 5 Strada Lipscani No. 5 
Cumpără şi vinde efecte publice şi face orl-ce 

schimb de monezi.
Cursul pe ziua de t> Iulie, 1896

1 Cump.l Vind
4«/(t Rentă Amoltisabilă. . . S6 — 87 V*
5°/o » Amortisabilă. . . 100 — 100 \»
6°/o Obligaţ. do Stat (Cov. R.) . 101 — 101
5«/o » Municipale din 18183 94 V» 95 —

6°/o » » , 1890 95 V» 96 —

6*/o Scrisuri Funciar Rurale . 92 92 */«
5°/o » » Urbane . 88 •/« 88 7*
5o/o » » » la ş i. 81 82

Acţiuni Banca Naţională. 1630 — IG40 ____

» » Agricolă . 200 205 —

» Dacia Rominia asig. 440 ___ 445 _
» S-tea Naţionala asig. 450 — 460 _

S-tatea de Construcţiuni . 175 — 180 _
Florini valoare Austriacă. 2 11 2 12
Mărci Germano . . . . 1 29 1 25
Bacnote Franceze . . . 100 101

» Italiene. . . . 89 _ 93 _ _

» ruble hîrtie . . 2 68 2 70

Imprimarea cu maşinele dublu-cilindrice, din 
fabrica Albert *  C*g., Frankenthal şi cu carac
tere din fonderia de litere Flinsch din Vrank- 
furt AjM'

E. WOEEE
Studii şi întreprinderi

B U C U R E S C I
3.—STRADA SF. DUMITRU.—3 

---- +-*«-*----
Cel maV mare deposit de toate articolele technice

Tuimvi de fontă, de fier şi de plumb 
Furi uni de cauciuc şi de cinepă pentru Vin şi Grădini j 

Pompe pentru Apă, Vin şi pentru Păcură 
ÎW* Robinete ( Ventile) pentru Apă şi Abur 

Cauciuc şi Asbest toate articolele.
— A rina tu re de locomobile şi de cazane. — 

Curele de piele şi Curele Balota.
— Macarale, Vârtejuri şi Trolluri — 

Ma«inc şi unelte de tot felul.
Table de fier, negre plumbate, galvanisate şi-de zinc. \ 

Oţel turnat englez şi Bessemer. —
ATELIER

de reparaţie de ori ce fel de 

81
maţine

FABRICA
de objecte de fler si alamă pentru j 

construcţiuni de case.
50—13

EDACŢ1A Şl ADMINISTRAŢIA ziarului ERUUA we ullă in 
strada Clemonţeî No. 3.

Bucuresel. Tipografia «Epoca».—Strada Clemenţei, No. 3.
www.dacoromanica.ro

l t  E RUŞINE
fiind-că obrazu-I 
de altminteri este 
drăgălaş, este des
figurat prin nişte 
necurăţenii a le 
pieliţei şi sărma
na n’a putut afla 
de cît abia acum, 
cit de repede s'ar 
fi putut debara
sa de el cu

P o m a d a  d e  o b ra z  d e  L n g o ţ a  
fa r m a c is tu lu i Vfertes

care pomadă se bucură de un renume şi 
de o favoare universală, ca cel mal bun şi 
mal sigur remedia pentru înlăturarea grab
nică şi radicală a pistruelor, petelor, bure
ţilor şi cojilor şi în genera a tutulor impu
rităţilor de pe pielea obrazului'

1 Borcănaş a 3  lei şi O lei.

şi o barbă mi
nunat de fru
moasă se ca
pătă in mo
dul cel mal 
sepede şi mai 
irgur prin 
Pomada regene
ratoare a d-rulul 

Heuffel

Această pomadă neîntrecută e cu 
desăvîrşire nevătămătoare pentru 
piele şi prin întrebuinţarea el chiar 
la flăcăi tineri de tot, capătă o bar
bă frumoasă şi elegantă şi nişte mur- 
tăţl admirabile.

1 Borcan 3  si O lei.
Depou general D ro g u e r ia  B R U S S , Bucureşti, Bulevardul Elisabela

12-3

ALAMBICURILE DEROY-CARANFIL
S* A  Mt I S  -  G  A  Mj A T i

Acest aparat este de o simplicitate extra-ordinară şi | 
serveşte pentru distilarea vinului, mustului de mere, de 
pere, de prune şi de orl-ce fel de fructe. Cu el se poate J 
distila tescovina, drojdiele de vin sau orl-ce soiţi, precum I 
şi florile, seminţele şi orl-ce fel de plante mirositoare. K| 
Se poate fabrica cea mal bună ţuică, shloviţă şi orl-ce. 
spirlurl. Acest aparat este cu mult superior cazanelor şi j 
A la m b ic u r i lo r  obişnuite, prin aceia că produce safl , 
din o singură dată gradul cerut safl prin rectificare după j 
voinţă, un spirt rectificat de o ca
litate ma bună. cu o economie mal 
mare de timp, de apă şi de con- 
bustibil.

A se adresa d-lul G EO R G tES
A. CARANFEL, Galaţi, safl la agenţii săi acreditaţi din diferite 
ţări şi localităţi. Depoul general Bucnresci str. Doamnei 27 casa Bilcescu 

' 18
100

REPRESENTANT GENERAL PENTRU TOATĂ ROMÎNIA
I .  I  A ) U I S  K L I N G I E R

41 R E C F R E S T I  ş i  M A S !  (50 -37

C e a  m a t  r e n u m i t ă
FABRICA DE PARCHETE MASIVE

IN ROMANIA
S P E C I A L I T A T E

Parchete americane şi de 1 u e
Singurul stabiliment cu instalaţiune sistematică 

pentru uscat Lemne artificial
T Â M P L 1 K I A  M E C A N I C A

Pentru mobile şi binale ; edificiurl publice şi autorităţi

^ râ n z a r e  d e  le m n ă r ie
Cel mal asortat depozit de lemnărie uscată

D U ŞU M E L E  Ş I P E R V A Z U R I

L E M N E  D E  F O C I
tăiate şi despicate

Exploataţii de Păduri

BECHER s i B E R B E R*9
27 SOSEAUA BASARAB 29 

BUCURESCI 25-6

esm

M SM SO W  W E E E S C M J
Maşine agricole şi industriale

Bucuresel. —  Strada Smîrdan, 35. —  BucurescT

Locomobile şi T re e ră to r î
TREERĂTOARE cu KANEGIVRI

pentru 2 şi 4 cal, treerînd 6—10 chile pe zi.
Vînturătoare pe rotile. Batoze de porumb

Pluguri premiate la Concursul din 1895
M otoare pentru petrol

Căi ferate înguste §i Ferestrae mecanice
Case de bani engleze şi germane

C u rele  «Ie tr a n sm is iu n i
Bumbac pentru şters maşini 

Uleiuri minerale ruseşti şi americane 
Muşamale hnpei'meabile pentru acoperit recolta 

Sfoară de manilla engleză
OObani K ilo g r a m u l

(18)_______ ____________________________________(50 | 42)
In sfîrţit recomandă ni fabrica sa de reparat maţine agricolo, Mori simple ţi sis

tematice. Batoase do pornmb, Moriţce, Grape de fler ţi toate resorvele pentrn Locomo-
v” : m g5 25-25

La Tipografia EPOCA se vinile litrtie maculatură u 45 bau 
kilogramul, în pachete ile 10 kilograme.W\ F E E 1 I M D

B U C U R E S C I
No. 280 —  Calea Moşilor, —  No. 280

U e c o R i a n d ă

L O C O M O B I L E
cu aparat de ars paie şi orl-ce combustibil

T R E E R Ă T O R Î
Sistem ţi constrncţinnea nod de tot pen
tru 1898 atît Locomobile cît ţi Treeră- 
torl sunt cole mal bune ţi cele mal re

numite d.n fabrica D-lor
Ransomes, Sims & Jefferies.

LA DEPOSITUL
DE

americane
veritabile HELIOS

Bucuresel. — Strada Doamnei No. 21

M uşina «Vulcan»
Cea mal nouă invenţi- 

une Americană indispen
sabil pentru orl-ce fami
lie. Aceasta maşină gă
teşte in 2 minute ori şi 
ce fel de Bucate, Cafea, 
Ceai, etc. şi arde cu pe
trol fără fitil, transfor- 
mînd Petrolul în gaz ae
rian, neconsumind *mal 
inult de cît o centime 
pe oră.

Mare Deposit de Lămpi, 
maşine pentru lumina în- 
eadescentă cu spirt şi gaz 
aerian, precum şi maşine 
«Ilelios» pentru Petroliu. 

A. R ech e iib erg

16-13

Les Vdritables Eaux mindralea de

VICHY
aont lea Sourcea

VIC H Y -ETÂ T
CELESTINS

GRANDE-GRILLE
HOFITAL

Exiger le nom iar la Capsule et l'Etiquette.

Les Seu Ies Veritables Pastilles de V ichy sont les

PASTILLES VICHY-ETAT
fabrlquecs avec les sels naturels extraits 

des Eaux de Vichy-Etat.

C O IH P R IIH E S  DE V lC H Y
auxtelt naturels V IC H Y - f iT A T

ponr prfparer l’eau artidcielle de V i c b y  g a ra u . . .

Agent OinAratpour la tQUMANlt, BULSARIE,SERBIE : 
A .  O. C A S I S S T ,  B u c a r e a t .

ATELIER DE LACATUŞRIE
şi pentru

— C O X S T M J C T IU H E  MIE E iE S t  —

I .  I I A U G
— Strada. Isvor, No. 1 1 9  Bucuresel — B

efectuiază tot felul de lucrări de fier pentru Binale, 
precum: Grilage, Porţi, Balcoane, Uşi Ferestre. Marchi
ze, Scări, Lămpi, etc.
specialitate florărie, sere, grădine ne earnă, 

pavilioane In fier ete. etc,
Primesc comande neutru Provincie:

— P re tu r i  Xlotterate —
_____  100 -62
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